

曾破罐破摔的他写了封感恩信

省第五监狱努力从“心”帮助服刑人员

通讯员 严利平 邢少红 滕小平
本报记者 王春苗

不久前,省第五监狱评估矫治中心收到了一封信。

这是一封特殊来信,是四川籍服刑人员熊某写给评估矫治中心和金华日报情感护理中心的。他在信中写道:“接受了心理咨询后,我尝试着放下心防,以积极的心态投身改造,努力学习文化知识,更从监狱开展的一堂堂心理健康讲座中汲取养分……新的一年开始了,写这封信,就是想表达感恩和敬意,并送上新年祝福。”

原来,2018年5月25日省第五监狱组织“我爱我,走出心灵孤岛”志愿者心理帮扶活动,为服刑人员做一对一心理辅导,熊某在接受咨询后解开了困扰多年的心结。

面对面疏导让他心向阳光

熊某9年前因盗窃、抢劫、抢夺罪被判无期徒刑。2018年初,因为心态消极,情绪失控,他与同犯从争吵演变成打架,被送到高戒备分监区关押管教。期间,熊某的情绪一度消沉,评估矫治中心的严警官多次跟熊某谈心,送他励志书籍,告诉他:跌倒了并不可怕,可怕的是失去站起来的勇气。

经过多次交谈,熊某开始反省自己。当年4月,他写下一封3000多字的忏悔信,讲述了自己因幼年一场火灾导致右手残疾,这让他自卑,少与人交流。之后,熊某考上了一所职校学武术。一次,他到县城玩,钱包被几个小混混抢了,同学得知后都嘲笑他。正是从那一刻起,熊某好像变了一个人,再受到欺负时,不管打得过打不过,都会拼命用拳头还击。毕业后,熊某结交了社会不良人员,多次入室抢劫直至被抓。“我现在深深忏悔,很想改过自新。”

得知熊某的情况,省第五监狱展开了



针对性帮教。在心理健康讲座进监狱活动中,金华日报情感中心心理咨询师和监狱评估矫治中心民警一起对熊某做了面对面的心理疏导,用心理学技术帮他处理了少年时期的心理创伤,通过情景对话帮他化解了对亲人和被害人的内疚。

一次次的心理帮扶后,熊某的心态发生了改变,“以前老想着破罐破摔,现在就想好好改造。”熊某说,监狱经常开展各种主题的心理讲座,每聆听一次自己似乎就发生一次蜕变,“心理讲座让我心向阳光”。

“修心周记”打开心窗

从“心”帮助服刑人员,省第五监狱想了许多办法,除了心理讲座,“修心周记”是他们采取的另一项创新举措。

在省第五监狱,每一名服刑人员都有一本“修心周记”。每周四晚上服刑人员写周记,管教和值班民警定期批阅,在“警官寄语”上给予指导,对一些心理困惑和问题给予解答。一本本“修心周记”,让一名名服刑人员打开了心窗,成为他们总结改造得失、倾诉心情感受、交流思想认识的平台。而这些,又成为评估矫治中心组

织心理健康讲座的参考。

服刑人员张某刚入监不久,他在“修心周记”上说:“刚入监,紧张和颤抖,晚上都难以入眠……”看到这些话后,民警施旭东及时留言寄语:“要放下包袱,走好改造人生的第一步。一切都会慢慢好起来,要有信心!”随后,在值班时,施旭东特地找张某谈话,鼓励他把担心转化为积极适应的行动。

周建林是一名从警数十年,具有丰富管教经验的资深民警。在批阅“修心周记”时,他都会给出一个小标题,再围绕标题循循善诱。一次,一名服刑人员在“修心周记”写下了对家人的思念。周建林以“爱在心中”为题,写道:“当人失去的时候才知道什么是爱,你之前拥有爱的时候,却在爱字中间少了一颗心,就是孝心。希望你能积极改造,争取早日回家给父母尽孝,这就是最大的爱。”

“时间不等人”“真正沉下心来,踏实改造,做最好的自己”“明白自己来这里干什么,重要的是接下来怎么干”……一条条警官寄语,为服刑人员点亮了改造的航灯。

从心理健康大讲堂到面对面心理帮扶再到“修心周记”,省第五监狱用各种形式不断丰富“修心教育”的内容,做到“一季一主题,一月一堂课”,引导服刑人员调整心态,放下心理包袱,走好改造之路。2018年,服刑人员监内改造违规违纪率明显下降。



一批监狱能手获表彰

通讯员 邵贊 本报记者 范淑婷

本报讯 近日,省乔司监狱举行双星闪耀——第六届“十大百优”先进人物、“新时代标兵”和“十佳工人”先进事迹报告会,共表彰“十大百优”“新时代标兵”“十佳工人”130名。这是乔司监狱连续6年对为监狱安全和发展作出突出贡献的优秀民警进行表彰。

来自四分监狱的何善钗,十几年如一日,默默无闻地做着一件又一件好事,成为同事眼中的“好好先生”。而在当日的报告会上,这位“好好先生”又获得了一项新荣誉——“十大保障能

手”。作为四分监狱办公室副主任,何善钗在工作中要求严、标准高,执行提“速”,事务抓“细”,责任落“实”,工作创“新”,努力推动限时办结、公示监督、销号管理、日解周评工作机制的创新。

当日获奖的还有一对夫妻档,一分监狱的陈建钢和妻子邵晓琼分别获得“十大执法能手”和“十大教育能手”称号。身为一分监狱管教科副科长的陈建钢,2018年共审查减刑假释案件369件,办理暂予监外执行案件2件,全年无差错。为了做好这些工作,他经常放弃休息加班加点。而邵晓琼也是一名“工作狂”,从事服刑人员心理矫治、心

理健康教育的9年多里,咨询时长达450多小时,有效矫正个案13人,主持团体辅导50余场,连续举办八届分监狱心理健康月活动。

在省乔司监狱,还有很多像何善钗、陈建钢和邵晓琼一样的先进人物。“正是大家的涓滴努力、执着坚守和无私奉献,才推动乔司监狱这艘发展巨轮破浪前行、行稳致远。”乔司监狱政委陈飞跃表示,此次受表彰的先进个人,是监狱各个岗位的优秀典型、杰出代表,监狱民警将以先进榜样为标杆,扎实工作,齐心协力,不断推动监狱事业发展迈上新台阶。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

恋

省南湖监狱五监区二分监区 阮仕德

雨停了,风还在刮
你走了,我还留在原地
你如风雨过后天边的彩虹
可望而不可即
终于消散于我的视线
我如羁鸟,恋着旧林
也如池鱼,思着故渊
却不知你,已经远去
我恋着的
只是昨日的你

冬的温暖

省南湖监狱五监区六分监区 姜荣林

我看,风儿轻轻摆
吻着最后一片落叶
不舍离去
这是风对树的情意
我听见,熟悉的声音
是电话那头妻子嘘寒问暖
殷殷切切
这是妻对夫的爱意
日月为媒
我闻到,新棉袄淡淡的棉花香
心里暖暖的
这是来自政府的关怀

